

ZPRÁVY ZAHRAJNICNÉ.

TELEGRAFICKÉ.

Rakouský arcivévoda Albrecht, kterýž již po delší dobu v jižním Tyrolsku meškal, jsa zanětem plně stížen, zemřel v pondělí, ve staří 78 roků.

Z Vídně se sděluje o bouřlivém výstupu, který udal se v českém zemském sněmu v úterý min. týdne. Mladochépi poslanci útočili proti vládě, že stále ještě ponechává v Praze a okolí výmínečný stav v platnosti. Všecky mladočeských poslanců dr. Ed. Grégr měl řeč, během kteréž pravil mezi jiným, že vláda potlačuje Čechy s takovým surovým násilím, že obyvatelstvo dohání se tím v náruč anarchismu a k zjevné revoluci proti vládě.

Když Grégr ukončil řeč svou, jež v řadách mladočeských poslanců učinila mocný dojem a vyvolala hlučný potlesk, povstal český místopředseda, hrabě Thun, aby jménem vlády odpověděl; jako pravý historický "český" šlechtic začal mluvit německy, ale hned po prvních jeho slovech bylo voláno ze všech stran: "Mluvte česky! Jste placení úředníci a musíte mluvit česky za naše peníze!" a p. předseda marně volal a zvolnil, aby zjednal ticho; volání českých poslanců stávalo se stále častějším a bouřlivějším. Ze všech stran padaly ostré poznámky, ale hrabě Thun postavil si hlavu a mluvil německy dále, až v panujícím poprasku málo bylo mu rozumět. Prohlásil mezi jiným, že jenom immunita poslanecká obrání dra. Grégra před tím, že neobžaluje ho pro velezradu, již pry se dopustil svou neloyální řečí. "Tajné spolčování a anarchismus musí býti potlačeny," křičel místopředseda Thun, "vláda v tomto směru bude pokračovati a výmínečný stav v Praze a okolí potrvá i na dále."

Tato slova vyvolala pravý orkán sněmovný, poslanci čeští vyskočili ze svých míst a sněmovna očišala se křikem. Jak vídeňský dopisovatel "Daily News" píše. Mladochépi zdáli se mít chuť místopředsedu lynčovati.

Dr. Antonín Dvořák, fideles Nár. konservatoře v New Yorku, byl jmenován čestným členem spolku přátel hudby ve Vídni.

V Uhersku došlo nyní také následkem velké bídy k výtržnostem v krajině ležící jižně od Budapešti. Na místo povolání byli četníci, kteří pomoci bodáků hledí hladovící lid utiňiti.

Rakouský ministr financí vydal čtyřprocentní zlatou rentu v obnosu 50,000,000 zl. v zájmu zavedení zlaté měny. Polovinu vzaly finanční firmy. Zbytek vezme syndikát, ve kterém zastoupeny jsou ústavy úvěrní a Rothschildové. Cena byla 10,125.

Utař František Josef hodlá na oslavu svého panovnického jubilea založiti zvláštní dělnická obydlí ve Vídni, kde by chudí a nezaměstnaní dělníci zdarma mohli býti. Distribuky, kde dělnické příbytky mají se nalestati, jsou nejhudší předměstí Vídně. První z těchto dělnických kolonií má být odevzdána svému dělu dne 2. prosince 1898, v 50 výroční den nastoupení na trůn Frant. Josefa.

Bora suří na pobřeží Adriatického moře o zasahuje hluboko do uherské říše. V Prešpurku nadělala mnoho škod. Ulice jsou pusté a divadla zavřena.

Ruská vláda prohlásila v zájmu zvelebení trhu obilního, že sama bude kupovati obilí ve jménu státu a to přímo od pěstitelů. Koupení obilí určeno bude armádě a zároveň obyvatelstvu. Soukromé osoby nebudou moci kupovati obilí než jen v menším množství a to za nejvyšší říšské ceny.

Velkovévoda ruský Jiří, bratr cara Mikuláše, nalezl se v Livadii, trpěl plně chorobou a jsou obavy, že jí podlehne.

Zachráněná dívka z lodi Elbe sl. Anna Bookerova, přijata byla v audience královnou anglickou a dezerou její, císařskou vdovou německou. Královský dekret, nařizující rozpouštění sněmovny řecké, uveřejněn bude co nejdříve. Volby do sněmu odvíjati se budou dne 28. dubna.

Turecký sultán počkal papeže, by v zájmu otázky armenské jednal mezi Tureckem a druhými zeměmi. Papež slíbil tak učiniti, žádal však sultána, by ustanovil křesťanského guvernora. To zdráhá se sultán učiniti.

Obilný náčelník armenský Hadži Vallost, byl v Muši k smrti odsouzen a co nejdříve také bude popraven.

V pondělí odpoledne přijel dlouho pohřbovaný francouzský parník "La Gascogne" do New Yorku ve velmi bídném stavu. Píul mezi dvěma parníky, které mu stály ku pomoci a pohyboval se velmi zdlouha. Jest silně poškozen. Třináctý den byl na moři opravován po celých šestnáct hodin. Blíže New-Fundlandu stížen byl děsnou bouří. Dne 5. února porouchány byly stroje zrovna u Sable Island. Oprava trvala 41 hodin. Po dobu tu stál parník na jednom místě. Zvláštní je, že parník nesetkal se na své cestě ze žádnou loď. Do Paříže došla zpráva o přistání parníku "La Gascogne" z New Yorku v pondělí krátce po 10. hodině večer a způsobila v celém městě nemalou radost.

Rychlostí blesku roznesla se zpráva po kávnárnách a divadlech a přijata byla všude s jásotem a stala se předmětem hovorů. President Faure přítomen byl právě představení v Theatre Français a zpráva ta byla mu ihned sdělena. Před místopředsedou Compagnie General Trans-Atlantique shromáždily se zástupy lidu, žádající za bližší zprávy o parníku "La Gascogne." V přístavu v Havru, odkud "La Gascogne" vyplul, byla radost mnohem větší než v Paříži. Rodiny důstojníků a mužstva parníku, ponejvíce tam stídlí, byly za poslední doby plny starostí, když po tak dlouhou dobu žádných zpráv o "Gascogne" nedocházelo. Když zvěděly, že parník šťastně v New Yorku přistál, kvapily do úřadovny společnosti, kde dostalo se jim úředního potvrzení zprávy. Radosti jejich pak nebylo konce.

Německý císař vyslal svého dvorního maršálka do Petrohradu se svatebními dary carským manželům. Tyto pozůstávají ze stolního náčiní.

V Paříži odbývával byl ve středu souboj mezi poručíkem M. Canrobertem, synem zesnulého maršála Francie, Canroberta a M. Hubbardem, poslancem socialistou. Příčinu k souboji zavdala debata ve sněmovně poslanců vyvolaná ohledně povolení výlohy na pohřbu maršála. Hubbard byl proti tomu, aby Canrobert pohřben byl na útraty země. Hubbard raněn byl v souboji do prsou.

Z Cetyně telegrafuje se, že vévodkyně Staňa Petrovičova, matka černohorského knížete Nikoly, zemřela.

Z Německa dochází velice důležitá zpráva, vzhledem ku zdejším úsilím stříbrnáčnicků. V pátek přijata byla v říšské radě resoluce, kterou žádá se vláda, aby pozvala ostatní vlády k odbývání konference, mající za účel obnovení stříbrné měny, s čímž vláda německá souhlasí.

"Strana lidu," totiž strana revoluční vydala manifest ve způsobě otevřeného listu caru Mikuláši, v němž vzhledem k jeho nedávnému prohlášení, že je odhodlán udržeti samovládu jako otec jeho, praví se: "Sám jste svoji popularitu zničil," praví se dále. "Vrhl jste lidu ruka vici, takže nezbude mu nic jiného

než voliti mezi pokrokem a potlačováním. Odešli jste si svou odpověď onu část společnosti, která způsobem pokojným sledovala pokrok."

V zasedání dolní sněmovny anglické náčelník parnellitů J. Redmond vyvolal debatu o trůnní řeči. Pravil v závěrku své řeči: "Povinnosti ministerstva jest raditi králově k rozpouštění sněmovny a voličům předložiti otázku home rule."

Podrobnosti o posledních událostech za války čínsko-japonské došly v nejnovějších opravách. Depeše z Wei-Hai-Wei, datovaná ze dne 6. února, sděluje, že čínské loďstvo ve skutečnosti přestalo existovat. Obě pancéřové lodě Chen Yuen a Ting Yuen se potopily a druhé lodě nalezly se skoro v rukou Japonců. — Palba z pevnosti Zhič byla jen slabá. Do čínských křižáků bylo ustavičně páleno, tak že děla jejich nemohla býti ani jak náležitě obslužena. Ku konci boje obě pancéřové lodě Ting Yuen a Chen Yuen byly proštěleny a klesaly za jásání Japonců. Depeše praví, že Japonci vezmou Liu Kung útokem. Obě pancéřové lodě byly stavěny v Štětíně v Německu. První hotova byla v prosinci 1889, druhá v prosinci 1881. Japonci zabrali některá postavení nepřátelská ve Wei-Hai-Wei a celé severní loďstvo čínské z části zajali, z části potopili. V pondělí v noci vyústili Japonci přístav Wei Hai Wei obratným pohybem svých torpédových lodí. Jak mile tato nebezpečná práce byla ukončena a nepřátelská torpéda a podkopy neškodnými učiněny, vnikly torpédové lodice Japonců do přístavu, udeřily plnou silou na čínské loďstvo a potopily válečnou loď Ting Yuen. Taktika tako sledována byla za noci až do úterka a Chen Yuen, Lsi Yuen a jiné válečné lodě čínské byly do povětří vyhozeny, jiné byly zajaty. Druhý den toto ví vítězství doplnili Japonci vzetím Wei Hai Wei, posléze ostrov Ling Kung Tao, po tuhém boji. Dále táhli k Che Toa a udeřili na Ning Hai, kde zajali 10 torpédových lodí a dvě potopili. Ještě jeden taký týden a Čína musí klesnouti úplně přemožena k nohou Japonců.

Z Yokohamy se sděluje, že když čínský velitel pevnosti a přístavu Wei-Hai-Wei, Ting, vydal přístavní loďstvo Japoncům, zpáchal samovraždu a s ním jím dva důstojníci. — Li Hung Chang byl císařem čínským ustanoven za vyslanec k vyjednávání míru s Japonskem a vydá se za tím účelem do Japonska za dva týdny.

* Návrh na svolání ústavodárné konvence poražen byl ve čtvrtek v zákonodárstvu kansaském 64 proti 50 hlasům.

* Po celém téměř Texas padal ve středu a ve čtvrtek sněh. V Austin a okolí napadlo ho na šest palců. Podobně oznamováno jest i ze San Antonio, v Galvestonu napadlo ho pak dokonce přes dvanáct palců.

Kdo je to? Z Crete, Neb., obdrželi jsme dopis bez podpisu, v němž zasláno šestka \$1.10 a žádán katalog semenářský. Zaslátel nechtěl se přihlásit. Vyd. Pok. Záp.

Hledají se jednotlivci pro české spočené pojištění na život. Přihlášky dají se u Jos. Kašpara, Pragu, Neb.

Kde je A. Pospíšal, jenž bydlil dříve v Revville, Minn.? Byl jme uvědomit postou, že se přestěhoval, opomenul se a námi však dříve vypořádati. Kto z krajanů by o něm věděl, nechtě nám laskavě podá zprávu.

Hledám společníka do dobře zveřejněného obchodu s kapitálem \$4,000, musí býti však obchodník neb obchodně vzdělan. Dopíše pod číslov: R. 200, c. of Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Hledá se Václav Vaně. Hledá se jeho bratr Jos. Vaně. Kdokoliv z krajanů, jenž by o něm věděl, aneb on sám, nechtě laskavě podá zprávu pod adresu: Jos. Vaně, c. of Electric Light Co., Cedar Rapids, Iowa.

Premie pro rok 1895.

Jako každým rokem, taky letos poskytneme našim předplatitelům hojný výběr premii, zejména různých zajímavých a poučných knih. Každý předplatitel, nový i starý, který se předplatí na rok, buď na týdně neb dvojtýdně Pokrok Západu, bude oprávněn ku jedné z následujících premii:

PREMIE ZDARMA. KNIHY:

- Nová Vlasť, kalendář na rok 1895. Má asi deset povídek a humorok a šestá jiných článků zábavných i poučných, s množstvím vyobrazení. Mimo četných vyobrazení k části zábavné uvádí dlešné obrázky titulní, podobizny to Wm. Cullen Bryant.
- Peerless Cook Book. Anglická kniha kuchyňská, obsahující na 320 stranách 1200 navedení pro kuchyň a dům, velmi praktických a dokonalých. Ve velmi pěkné úpravě, opatřena nepočítanými vyobrazeními a velmi pohodlně rozříděna, slovesně důkladná a dokonalá. Jaké se obyčejně prodávají po \$1.00.
- Besedy slovanské. Díl I. obsahuje Gozlovu historickou kosmiku povídky Taras Bulba; cena 30. Díl II. obsahuje historickou povídku z r. 1613. Následy od Marilvětila a povídku Namořník Nikitě od táh 4 spisovatele. Cena dílu II. 30c. Oba díly, vázané v dřevěných obálkách dohromady za jednu premii dáváme předplatitelům zdarma.
- Květy Americké, roč. 2., obsahuje na 420 stranách jeden delší román, 30 povídek a 60 básní, 8 článků poučných, 17 životopisů čínských krajanů amerických a jejich podobiznamí, 26 menších článků a 46 jiných vyobrazení. Cena \$1.
- Květy Americké, roč. 3., obsahuje na 428 stranách jeden delší román s 21 vyobrazeními, 12 povídek, humorok a 67 básní, 10 článků a dva obrazy různé, ilustrací škol, kratší rozmanité články i básně, 20 podobizen čínských krajanů v Americe a 24 vědomích původních vyobrazení jiných. Cena \$1.00.
- Román nabídneme všem celoročním předplatitelům co premii zdarma výběr následující: Za čest otcovu Román z francouzského, od jednoho z nejlepších kriminálních romanopisců francouzských, Xaviera de Montépina. Cena 75c.
- Ps půlnoci. Telepoutavý román ve třech dílech, od Ván. Vláka, 470 velkých stránek, cena 75c.
- Nedělní Aztečtí, román ze života na dalekém západě americkém, ve 3 dílech. Rozepal F. Opissita, 378 velkých stránek, cena 75c.
- Poslední Táborin, historický a vlastenecký román od Karla Herloha. Dva díly, 409 stran, cena \$1.00.
- Valdšijn. Historicko-romantický obraz od Laria Herloha, 320 stran. Cena 60 ct.
- Elba a Waterlo, historický román od F. Stolje. Cena 6c.
- Nebezpečné tajemství, román z anglického od Chas. Heady; cena 40c. Tajemství zločinu na Porter Square, román z anglického, cena 40c. Oba tyto romány za jednu premii.
- Nový Monte Kristo. Napínavý román a dějiny povstání v Uhrách, od Jules Verneho. Cena 85c.
- Památky Českých Emigrantů. Vypsání druhé první předplatitelů z Čech do Ameriky. Převládá spíše p. Tomáše Čajka s 3 původními vyobrazeními. Vázaný 75c.
- Školní zákony v Nebrasce, jak revidovány a opraveny r. 1895. S dodatkem oprav příloh zákonodárstvem r. 1895 a '91. Potřebná kniha pro každého občana v Nebrasce. Sřížena cena 50 ct.
- Říčníky kralovský a zelenohorský, se snímek několika listů prvějšího a pozdějšího přednáškování o nich od p. J. A. Olivierova. Cena 25c. Lečtinický kovář, básně Svatoňuka Čecha, v původním v Rakousku zkonštruovaném vydání. Čítá 88 stran. Cena 25 ct., do Čech zasláno jí se zaručením správného dojití za 50c. Oba tyto knihy za jednu premii.

PREMIE ZA DOPLATEK.

Kdo nepřál by si žádnou z výše uvedených premii zdarma, má na výběr některou z následujících premii za doplatek:

- Album Světové Výstavy. Čtyři sestavy krásných vyobrazení se světové výstavy chicagské v rozměru 10 1/2 x 16 palců, obsahující 220 vyobrazení, obdrží každý předplatitel za doplatek 20c., aneb 2 sestavy co premii zdarma.
- Šicí stroje, za doplatek \$13 až \$21, nebo 11 s předplatěním na Pokrok Západu dohromady za \$16 až \$24, jak v ohláse na jiném místě uvedeno.
- Římaceno dějiny národa českého v Čechách a na Moravě. Spis tento patří do knihovny každého Čecha, neboť zná dějiny rodu svého, je povinností každého. Čtyři díly velkého formátu 1896 stran. Co premii nabídneme je našim čtenářům za velmi sníženou cenu, totiž všechny díly nevázané za doplatek \$2.00. Vázané za \$4.50.
- Světozor. — Celý ročník Světozora (Ročník II., 22. neb 23.) jehož krásná cena obnáší 66 centů a který čítá 832 stran velkých jako strana Pokroku, s nečíslnými skvělostmi vyobrazeními a velkou řadou zábavných a poučných prací od nejlepších spisovatelů českých, d. m. za premii za doplatek pouhých \$2.00. Může jen omezený počet ročníků a tuto málokdy příležitost, trváme, použijí všichni milovníci krásné literatury, jelikož mohou obě ročníky Světozora i Pokrok Západu a přilohou obdržeti za pouhou cenu Světozora samého.
- Tajnosti pařížské, od Eugène Sue, spisovatele "Věšného lida", "Salamandra", "Děti lásky", "Prorokování osudu" a jiných světověznámých děl. Jsou to 4 díly ve dvou svazcích v dobré vazbě a celé to velké dílo vázané se prodává za \$2.00 i se záliskou. Vazba sama stojí za dolar neb výše. Co premii za doplatek 75c.
- The American Republic. — Pamětní Kolumbický spis a Atlas Spoj. Států v jedné knize. Obsahuje stručně veškeré důležité události ve Spoj. Státech, od objeví Ameriky až po nejnovější dobu, s mapami na každé periodě. Prohlášení nezávislosti, snímek původního rukopisu Tomáše Jeffersona, a podpisy všech členů Národního konventu. Ústavu Spoj. Států a vyvětlení na jeho zřízení. Podobizny všech prezidentů a 174 jejich předávání. Jména všech politických stran, jež byly zde byly, počet hlasů, jež se kdy při volbách odevzdaly a jména všech kandidátů prezidentských, a počtem hlasů, jež obdrželi. Mapu Spojených Států i mapy všech jednotlivých států v děklatném a velice úhledném provedení, s popisem ku každé mapě. Světovou vyobrazení všech hlavních budov výstavy Kolumbické, s popisem všech těchto. Pohled na vystavětiště. — Tento skvělostný pamětní spis, kterýž bude trvalou upomínkou na světovou výstavu chicagskou a zároveň atlas o 100 velkých stranách v úhledné a trvanlivé vazbě, a plněným hřbetem, prodává se za \$1.75. — Naši předplatitelé obdrží jej za doplatek 75c. Tyž spis se seznamem všech pošt ve Spoj. Státech a počtem obyvatel i v těch nejmenších místech dle cen z r. 1890, kterýž seznam zaujímá 100 stran a tudíž celý spis o 206 stranách, v děklatném plněném vazbě, prodává se za \$2.50. Naši předplatitelé obdrží jej za doplatek \$1.00.

JINÉ PREMIE

OBRAZY:

- Pro ty z našich předplatitelů, kteří si přejí okrasu pro dům, máme hojný výběr obrazů, vesměs snímky nejvýtečnějších prací mistrů, a sice: Jan Amos Komenský, podobizna vhlášeného našeho zakladatele moderního školství. — Cena 50 ct.
- Ladimír Klácel, věrná podobizna tohoto vhlášeného amerického svobodáře. Cena 50 ct.
- Kristus před Pilátem a Kristus na Kalvarii, snímky obrazů znamenitého díla vhlášeného malíře Munkacsého, oba ve světlé vazbě, velikosti 21x28, oba dohromady za 50 centů.
- Kterokoliv z těchto předehlasujících premii obrazových obdrží každý předplatitel zdarma.
- Za doplatek 40c. nabídneme: Snímek znamenitého díla českého umělce Vsa Brotha "Hus před koncilem kostnickým" cena \$1.00.
- Severův Olej sv. Gottharda jest nejlepší domácí masán proti reumatismu.
- Kolumbus na královském dvoře španělském, snímek znamenitého díla nejvýtečnějšího českého malíře Václava Brožíka, který obraz zakoupen byl nákladem \$65,000 a chová se v Metropolitanu Múseu umění v New Yorku. Dále: Kolombovo vystoupení na americkou pevninu, dílo proslaveného díla Vanderlynova, nalezajícího se v kapitole ve Washingtonu. Cena obou těchto skvělostných obrazů \$1.00, co jedna premie celoroč. předplatitelům zdarma.
- Napoleon na bojišti u Friedlandu, snímek znamenitého malby vhlášeného malíře Meissoniera, velikosti 21x28 palců, v barvoceku. Cena 10c.
- Návrat Napoleona z Moskvy. Přečíslný barvocekový obraz, představující u prostřed Napoleona v čele řady důstojníků; v pozadí řady vojska a za ním záplň hořící Moskva. Nejznamenitější dílo znamenitého malíře Meissoniera. "Velikost 31x26 palců; cena 60c.
- Bojarská svatba, snímek rozkošného obrazu vhlášeného umělce ruského Makovského, 21x28 palců, v barvoceku. Cena 50c.